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И З  С ВЕ ТА

КАКОЈЕБАРНСИНОБЛСПАСАО
МАЛЕАМЕРИЧКЕИЗДАВАЧЕ

За ма ле и не за ви сне из да ва че у САД, огром на мре жа Барнс 
и Нобл не ка да је пред ста вља ла прет њу. Са да је од ви тал ног зна
ча ја за њи хов оп ста нак. И до бро јој иде. Ка ко пи ше Њу јорк тајмс, 
мно ги у из да вач кој бран ши га це не упра во због ње го ве је дин стве
не уло ге у еко си сте му књи га, где по ма же чи та о ци ма да от кри ју 
но ва из да ња, а из да ва чи ма да за др же ула га ња у фи зич ке про дав
ни це, чи не ћи га ва жним си дром у из да вач ком све ту ко ји је по
след њих де це ни ја уз др ман про да јом на ин тер не ту и мно го ве ћим 
игра чем: Ама зо ном. Сто га охра бру је по да так да је про да ја књи га 
у лан цу Барнс и Нобл по ра сла за 14% у 2021. у од но су на 2019, 
по след њу го ди ну пре пан де ми је.

Пре ма Аме рич ком удру же њу из да ва ча, штам па не књи ге до
но се 76% при хо да сво јим из да ва чи ма, а ви ше од по ло ви не се про
да пре ко Ама зо на. Бив ши пред сед ник овог удру же ња је из ја вио 
да су „по сто ја ли пе ри о ди у ко ји ма је кон ку рен ци ја би ла при лич но 
бес по штед на. Барнс и Нобл се до жи вља вао не са мо као не при ја тељ 
већ као оте ло тво ре ње све га по гре шног у кор по ра тив ној тр го ви ни 
књи га ма” – све док се пред сви ма њи ма, и ма лим и ве ли ким књи
жа ра ма ни је по ја вио „за јед нич ки не при ја тељ”, Ама зон. Мно ги 
ис ти чу и да би би ла ка та стро фа да је овај ла нац кра јем про шле 
де це ни је оти шао у сте чај, јер би ти ме по ву као за со бом и мно ге 
ма ле из да ва че. Уред ник и из да вач Ден Сај мон ка же да је у овом 
по слу ва жна ствар чи та лач ко от кри ва ње ау то ра, што Ама зон гуши 
и ка на ли ше се би у при лог. „Што је ве ћи Ама зо нов тр жи шни удео, 
ма ње ће се чу ти из вор но но вих гла со ва, јер је по зна то да Ама зон 
про мо ви ше књи ге по ком пју тер ским ал го рит ми ма. Сто га је за 
оп ста нак књи жев но сти ва жно то што је ла нац Барнс и Нобл ус пео 
да ре ха би ли ту је сво ју по зи ци ју”, за кљу чу је он.
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НАЦИОНАЛНАНАГРАДАЗА
КЊИЖЕВНОСТШПАНИЈЕ

Лу ис Лан де ро (1948) но си лац је ово го ди шњег при зна ња ко је 
Ми ни стар ство кул ту ре Шпа ни је до де љу је за це ло ку пан књи жев
ни опус. По ре клом из се о ске по ро ди це из Екс тре ма ду ре, на сту пао 
је са бра том као фла мен ко ги та ри ста, сту ди рао фи ло ло ги ју у Ма
дри ду, а као про фе сор фран цу ске књи жев но сти пре да вао на истом 
фа кул те ту и на Јеј лу. Као књи жев ник де би ту је ро ма ном Игре по
зног до ба (Ju e gos de la edad tardía, 1949), у ко јем је кри ти ка од мах 
за па зи ла сер ван те сов ске ко ре но ве на ко је су ука за ли при по ве дач ка 
ве шти на и ком по зи ци ја, бри жљи ва упо тре ба је зи ка, пре пли та ње 
ствар но сти и фик ци је и иро ниј ски от клон од сно ва и иде а ла. За 
ро ман пр ве нац на гра ђен је књи жев ним при зна њи ма, а по сле ње га 
је об ја вио још је да на ест ро ма на и не ко ли ко збир ки есе ја. 

По во дом на гра де ко ју је до био за жи вот но де ло, кри ти ча ри 
ис ти чу ка ко је „ура ња ње у де ло Лу и са Лан де ра ула зак у ау тен тич
ни уни вер зум, пре по зна тљив по оно ме што би се мо гло на зва ти 
не по но вљи во шћу сти ла, флу ид ним и на из глед јед но став ним при
по ве да њем, али с ве ли ком гу сти ном књи жев них ре фе рен ци, ко је 
по не кад и чи та о ца укљу чу је у рад њу”. Ње го во де ло се опи ре ка
те го ри за ци ји и ети ке та ма, има вла сти ти глас и је зик у па но ра ми 
мо дер не књи жев но сти на шпан ском. Ова ори ги нал ност ре зул тат 
је угла ђе ног, ис кле са ног, пот пу но пре ци зног пи са ња, им пре сив не 
ра зно ли ко сти и лек сич ке ши ри не; у том по гле ду, оно под се ћа на 
Фло бе ра и ње гов им пе ра тив за по сти за ње са вр шен ства и пре ци зно
сти: „До бра ре че ни ца у про зи мо ра би ти по пут сти ха, не про мен
љи ва, под јед на ко и рит мич на и звуч на.”

INMEMORIAM:
НЕЛИДАПИЊОН(1937–2022)

Јед на од нај и стак ну ти јих са вре ме них бра зил ских књи жевни
ца, пр ва же на члан Бра зил ске књи жев не ака де ми је, пре ми ну ла је 
17. де цем бра 2022. у Ли са бо ну. Ро ђе на је у Рио де Жа не и ру, у по
ро ди ци исе ље ни ка из шпан ске по кра ји не Га ли ци ја. Сту ди ра ла је 
у род ном гра ду, ра ди ла као но ви нар, а ка сни је је др жа ла кур се ве 
из кре а тив ног пи са ња на уни вер зи те ти ма Ко лум би ја, Џон Хоп кинс 
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и Ма ја ми. До бит ни ца је ви ше књи жев них при зна ња, ме ђу ко ји ма 
је и на гра да Прин ца од Астуриje 2005. 

У књи жев ност је упло ви ла 1961. ро ма ном Во дич Га бри је ла 
Ар кан ха (Gu iaMa pa de Ga briel Ar ca njo) ко ји се ба ви те ма ма гре ха, 
опра шта ња и од но сом смрт ни ка са Бо гом. По том је на пи са ла ве
ли ки број ро ма на и при по ве да ка, књи га са би о граф ским те ма ма 
и за па же ним збир ка ма есе ја, по пут Хо ме ро вог ше гр та (Apren diz de 
Ho me ro, 2008) и Прет по став ке ср ца (O presumível coração, 2002), 
ко је се чи та ју као омаж ве ли ком бра зил ском пи сцу Ма ћа ду де Аси
су. Ве ћи успех је оства ри ла ро ма ном Ре пу бли ка сно ва (A repúbli ca 
dos son hos, 1984) ко ји го во ри о ње ним ро ди те љи ма и пре ци ма 
ко ји су еми гри ра ли из Га ли ци је у Бра зил и свим не да ћа ма ко је су 
пре тр пе ли. По сле те књи ге, ње не књи ге по чи њу да се пре во де 
ши ром све та. На срп ском је зи ку је за сту пље на са мо јед ном припо
вет ком у ан то ло ги ји Са вре ме не бра зил ске при че (2006). 

По ред књи жев ног, зна ча јан је и њен дру штве нопо ли тич ки 
ан га жман, по себ но то ком пр вог ман да та ле ви чар ског пред сед ни ка 
Бра зи ла Лу ле да Сил ве. У ње ном по след њем ин тер вјуу, да на шње 
ста ње све та опи су је као „жи вот ни пут Ше хе ре за де ко ја при чом 
од ла же пре су ду. Са да жи ви мо као да смо осу ђе ни на ве чи ту ноћ. 
Но, мо ра мо зна ти да је чо ве чан ство увек има ло огром не те шко ће, 
увек, ни ка да ни смо има ли пло дан пе ри од иза ко га не би сле ди ла 
про паст, али смо на ста вља ли да на пре ду је мо. Да нас се мно го го
во ри о гло ба ли за ци ји, али већ су Ви кин зи за по че ли овај про цес, 
Гр ци са Алек сан дром, Пер си јан ци, ен гле ски Пи ра ти са Ка ри ба и 
це ње ни пор ту гал ски ко ло ни за то ри. Увек је би ло та ко, сви су они 
оства ри ли про стор за гло ба ли за ци ју, али од ли ка да на шње гло ба
ли за ци је је да ку пу је мо ства ри за до лар, да про да је мо са вест и сло
бо ду за до лар, за квар љи ве ства ри без ика кве вред но сти. Не бо јим 
се шта би се мо гло до го ди ти, јер нај го ре се већ до го ди ло”.

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




